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S bodnutím hmyzem se běžně setká téměř každý a ne vždy jde o banální záležitost. Běžnou
reakcí je lokální otok, bolest, svědění a zarudnutí v místě vpichu, které během několika
hodin odezní. Až u čtvrtiny lidí se však může objevit závažnější varianta, což je tzv. velká
lokální reakce. Zde už otok přesahuje 10 cm a přetrvává déle než 24 hodin. K život
ohrožujícímu anafylaktickému šoku mohou vést systémové alergické reakce.

 

Kvůli bodnutí hmyzem bylo v roce 2025 ošetřeno 18 520 klientů VZP, což představuje meziroční
pokles o téměř desetinu. Nejčastěji lidé řešili reakce na bodnutí běžným hmyzem, jako jsou komáři,
ovádi, blechy, štěnice nebo některé druhy mravenců. Těchto případů bylo více než 16 tisíc. Dalších
zhruba 2100 klientů VZP vyhledalo ošetření kvůli bodnutí včelami, vosami nebo sršni.

„Lidé by neměli bodnutí hmyzem podceňovat. Zatímco většina reakcí je mírná, u některých pacientů
se mohou objevit výrazné nebo i nebezpečné alergické projevy, které vyžadují rychlou pomoc. Z
hlediska nákladů patří mezi nejnáročnější případy bodnutí vosami, včelami či sršni, kde se častěji
objevují komplikovanější reakce vyžadující specializovanou péči. Celkové náklady spojené s bodnutím
byly loni přes 18 milionů korun, oproti 20 milionům korun v roce 2024,“ říká Miroslav Jankůj,
náměstek ředitele VZP ČR pro zdravotní péči. 
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Závažné reakce se u alergiků objevují zpravidla během prvních 15 minut po bodnutí hmyzem.
Anafylaxe se může projevit dušností, otokem obličeje a hrdla, zrychleným či slabým pulzem,
poklesem krevního tlaku, závratěmi, mdlobami, nevolností a zvracením; v nejtěžších případech může
dojít až k oběhovému selhání a šoku, tedy tzv. anafylaktickému šoku. Závažnější průběh mívají také
atopici. Vyšší riziko hrozí starším lidem se srdečními onemocněními nebo postižením průdušek.

Alergická reakce vyžaduje okamžitou lékařskou pomoc, která zahrnuje podání adrenalinu i další
podpůrná opatření. Mezi pomůcky, které mohou včasným podáním zachránit život v případě těžké
alergické reakce, patří adrenalinová pera. Ta VZP hradí více než 17 767 svých klientů, o rok dříve se
jednalo o 16 785 klientů. Jejich počet od roku 2014 stoupl více než 2,5krát.

První pomoc a svépomoc opatření pro alergiky po bodnutí hmyzem spočívají v tom, že pokud v místě
vpichu zůstalo žihadlo, je nutné jej co nejrychleji odstranit. Aby se zabránilo vytlačení obsahu
jedového váčku do rány, nemělo by se žihadlo svírat prsty ani pinzetou, ale opatrně jej odškrábnout

https://www.nzip.cz/clanek/761-alergie-na-hmyzi-bodnuti-diagnostika-a-prvni-pomoc


nehtem. V případě potřeby je třeba ihned použít pohotovostní léky. Otok lze zmírnit okamžitým
zchlazením postiženého místa. Důležité je také zachovat klid a informovat lidi ve svém okolí o tom, že
došlo k bodnutí hmyzem, a upozornit je na možné následky.

Viktorie Plívová
tisková mluvčí
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